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Резюме. Вивчали вплив екстракту родіоли рідкого 
(ЕРР) на показники оксидантно-антиоксидантної систе-
ми печінки щурів за умов гастропатії, викликаної 
НПЗП. Зазначена експериментальна патологія супрово-
джувалася посиленням вільнорадикального окиснення 
ліпідів і білків, зниженням вмісту відновленого глутаті-
ону, зростанням активності глутатіон-S-трансферази в 

печінці щурів. Пероральне уведення екстракту родіоли 
на фоні НПЗП-гастропатії впродовж 10 діб сприяла 
швидкій нормалізації досліджуваних показників. 

Ключові слова: нестероїдні протизапальні препа-
рати, екстракт родіоли рідкий, вільнорадикальне окис-
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Вступ. За даними ВООЗ, біля 20 % населен-
ня земної кулі регулярно приймають нестероїдні 
протизапальні препарати (НПЗП) [1]. Спектр по-
казів до їх призначення достатньо широкий: рев-
матичні та неревматичні захворювання опорно-
рухового апарату, неврологічні захворювання 
запального генезу, больовий синдром, лихоманка 
різної етіології, профілактика артеріальних тром-
бозів та ін. [1, 4]. Вимушене тривале, а часто й 
безконтрольне використання НПЗП призводить 
до прояву ряду побічних ефектів: нейро-, гепато-, 
нефро-, кардіо- ототоксичності, лейкопенії, агра-
нулоцитозу, анемії, алергічних реакцій. Дослі-
дженнями ряду країн встановлено, що практично 
всі НПЗП, поряд з гастропатіями, викликають 
побічні ефекти з боку печінки [1, 4]. Для будь-
якого токсичного ураження печінки неминучим є 
посилення процесів вільнорадикального окиснен-
ня біомолекул. Тому актуальним є пошук нових 
гепатопротекторних антиоксидантних препара-
тів. Значний інтерес в цьому плані становлять 
препарати лікарських рослин, які за надзвичайно 
низької токсичності та мінімальної кількості 
ускладнень в терапевтичних дозах, виявляють 
чисельні фармакологічні ефекти.  

Мета дослідження. Вивчити стан оксидант-
но-антиоксидантної системи печінки щурів за 
умов ерозивно-виразкового ураження (ЕВУ) гаст-
родуоденальної зони, викликаного НПЗП та уве-
дення на його фоні екстракту родіоли рідкого. 

Матеріал і методи. Дослідження проводили на 
білих безпородних щурах-самцях масою 150±10 г. 
Експерименти проведені з дотриманням Європейсь-
кої конвенції по захисту хребетних тварин, яких вико-
ристовують в експериментальних та інших наукових 
цілях (Страсбург, 1986). ЕВУ гастродуоденальної 
зони викликали шляхом перорального введення сумі-
ші індометацину (3 мг/кг), ацетилсаліцилової кислоти 
(100 мг/кг) та 10 % медичної жовчі (1мл/100г) впро-
довж 14 діб поряд із дозованим обмеженням харчо-
вого раціону тварин із зсувом годування на вечір-
ні години. Офіцинальний екстракт родіоли рідкий 
уводили перорально щоденно, починаючи з остан-
нього дня уведення суміші в дозі 0,01 мл/кг маси 

тіла. Тварин розподілено на три групи: 1-а – інтактні 
тварини; 2-а – тварини з ЕВУ, які після останнього 
уведення індометацинової суміші отримували екст-
ракт родіоли рідкий; 3-я – тварини з ЕВУ, яким уво-
дили еквіоб’ємну кількість дистильованої води. Тва-
рин декапітували під легким ефірним наркозом на 7 та 
10 доби уведення екстракту. У пост’ядерному супер-
натанті 5 % гомогенату печінки щурів визначали вміст 
малонового альдегіду [5], окисно-модифікованих біл-
ків [2], відновленого глутатіону [6], активність глутаті-
он-S-трансферази (ГSТ) [7]. Результати оброблені 
статистично з використанням параметричного t-
критерію Стьюдента. 

Результати дослідження та їх обговорення. 
Провідний механізм, що визначає ефективність та 
токсичність НПЗП, пов’язаний з пригніченням 
активності циклооксигенази (ЦОГ) – ключового 
ферменту метаболізму арахідонової кислоти [4]. 
Пригнічення активності ЦОГ викликає інгібування 
синтезу простагландинів, що порушує функціона-
льний стан печінки. Останнім часом переглядають 
уявлення про значення пригнічення синтезу прос-
тагландинів, оскільки й селективні НПЗП виявили-
ся гепатотоксичними [1]. Печінка відіграє провід-
ну роль у біотрансформації НПЗП, ефективному 
видаленні їх токсичних жиророзчинних компонен-
тів, що полягає у перетворенні їх на водорозчинні 
сполуки цитохром Р-450-залежною мікросомаль-
ною системою. Проте більшість метаболітів 
НПЗП, утворених під впливом цитохрому Р-450 є 
токсичними. 

Посилення процесів вільнорадикального окис-
нення біомолекул є одним найбільш важливих ме-
ханізмів ушкодження гепатоцитів [3]. Встановлено 
(табл.), що ЕВУ гастродуоденальної зони супрово-
джувалося зростанням вмісту малонового альдегіду 
в печінці щурів на 39 % та 33 % на 7-у та 10-у доби 
порівняно з контролем. Відмічене зростання вмісту 
окисно-модифікованих білків плазми крові щурів у 
реакції з 2,4-динітрофенілгідразином за умов ЕВУ. 
Вміст альдегідо- та кетонопохідних нейтрального 
характеру, що реєструвалися при довжині хвилі 
370 нм , зріс на 20 та 25 %, порівняно з контролем 
на 7-у та 10-у добу відповідно.  
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ЕВУ супроводжувалося зниженням вмісту в 
печінці щурів відновленого глутатіону – одного з 
найважливіших ендогенних антиоксидантів, на 16 
та 12 % нижче контролю на 7-у та 10-у добу відпо-
відно. Зниження відновленого глутатіону, імовірно, 
пов’язано з використанням його для кон’югації з 
токсичними метаболітами НПЗП, утвореними в 
печінці. Це підтверджується зростанням активності 
глутатіон-S-трансферази в печінці щурів з ЕВУ на 
43 та 53 % на 7-у та 10-у доби відповідно (табл.). Ви-
снаження глутатіонової системи печінки призводить до 
ковалентного зв’язування утворених в надлишку ток-
сичних метаболітів НПЗП з макромолекулами гепато-
цитів, що вважають однією з причин їх некрозу [4]. 

Препарати рослинного походження відрізня-
ються низькою токсичністю, м’якістю дії, можли-
вістю тривалого застосування без небезпеки ви-
никнення побічних ефектів. Родіола рожева міс-
тить значну кількість природних антиоксидантів, 
зокрема флавоноїди (родіолін, родіозин, кемпфе-
рол), фенольні сполуки (салідрозид, тирозол), 
стерини, монотерпени та ін [3]. Доведена антиок-
сидантна активність екстракту родіоли та окре-
мих діючих речовин, що виділені з нього [8]. 

Уведення екстракту родіоли тваринам на 
фоні ЕВУ супроводжувалося гальмуванням про-
цесів вільнорадикального окиснення: вміст мало-
нового альдегіду вірогідно не відрізнявся від кон-
тролю вже на 7-у добу уведення препарату 
(табл.). Уведення екстракту родіоли впродовж 10 
діб викликало нормалізацію вмісту ОМБ та від-
новленого глутатіону в печінці щурів. Активність 
глутатіон-S-трансферази залишалась підвищеною 
на 7-у добу введення препарату на 39 %, а на 10-у 
добу перевищувала контроль на 15 %. 

Висновок 
Уведення екстракту родіоли рідкого тваринам 

на фоні ерозивно-виразкового ураження гастродуо-
денальної зони, викликаного НПЗП, сприяє норма-

лізації показників оксидантно-антиоксидантної 
системи печінки щурів, що свідчить про антиок-
сидантні та гепатопротекторні властивості препа-
рату. 

Перспектива подальших досліджень. Ви-
вчення стану оксидантно-антиоксидантної систе-
ми нирок щурів за умов ЕВУ викликаного прийо-
мом нестероїдних протизапальних препаратів. 
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Таблиця 

Вплив екстракту родіоли рідкого на стан оксидантно-антиоксидантної системи печінки щурів  
за умов ерозивно-виразкового ураження гастродуоденальної зони (М±m; n=8) 

Умови досліду 

Досліджувані показники 

Малоновий альдегід, 
мкмоль/г тканини 

ОМБ (370 нм), 
ммоль/г тканини 

Глутатіон відновлений, 
мкмоль/г тканини 

Глутатіон-S-
трансфераза, нмоль/

хв·мг білка 
Контроль 50,21±4,70 0,61±0,034 8,14±0,53 43,2±2,62 

7 
доба 

ЕВУ 69,57±4,75* 0,73±0,061* 6,84±0,48* 61,54±3,39* 
ЕВУ+ 
родіола 55,12±3,00 0,63±0,035 7,86±0,50 59,84±2,41* 

10 
доба 

ЕВУ 66,76±5,39* 0,76±0,044* 7,17±0,46* 66,3±2,57* 
ЕВУ+ 
родіола 53,44±4,09 0,64±0,042 8,06±0,73 49,72±2,46* 

Примітка. * – вірогідність різниці показників контрольної та дослідних груп (р≤0,05) 



Буковинський медичний вісник         Том 12, №2, 2008 

86 

 

ВЛИЯНИЕ ЭКСТРАКТА РОДИОЛЫ ЖИДКОГО НА СОСТОЯНИЕ  
ОКСИДАНТНО-АНТИОКСИДАНТНОЙ СИСТЕМЫ ПЕЧЕНИ КРЫС ПРИ ГАСТРОПАТИИ, 
ВЫЗВАННОЙ НЕСТЕРОИДНЫМИ ПРОТИВОВОСПАЛИТЕЛЬНЫМИ ПРЕПАРАТАМИ 

И.Ф.Мещишен, Н.В.Давыдова 
Резюме. Изучали влияние экстракта родиолы жидкого на показатели оксидантно-антиоксидантной системы 

печени крыс при гастропатии, вызванной НПВП. Указанная патология сопровождалась усилением свободноради-
кального окисления липидов и белков, снижением содержания восстановленного глутатиона, повышением актив-
ности глутатион-S-трансферазы в печени крыс. Пероральное введение экстракта родиолы на фоне НПВП-
гастропатии в течение 10 дней способствовала нормализации исследуемых показателей. 

Ключевые слова: нестероидные противовоспалительные препараты, экстракт родиолы жидкий, свободнора-
дикальное окисление, антиоксидантная система. 

EFFECT OF RHODIOLA ROSEA EXTRACT ON THE STATE OF OXIDANT-ANTIOXIDATIVE 
SYSTEM OF THE RAT LIVER UNDER CONDITIONS OF GASTROPATHY INDUCED BY  

NONSTEROIDAL ANTIINFLAMMATORY DRUGS 

I.F.Meshchyshen, N.V.Davydova  
Abstract. The effect of the Rhodiola rosea extract on the parameters of oxidant-antioxidant system of the rat liver 

under conditions of gastropathy induced by nonsteroidal antiinflammatory drugs (NAIDs) was studied. The denoted experi-
mental pathology was accompanied by an intensified free radical oxidation of lipids and proteins, a decreased content of 
reduced glutathione, a growth of the activity of glutathione-S-transferase in the rat liver. Oral administration of the 
Rhodiola rosea extract against a background of NAID-gastropathy during ten 24-hour periods facilitated a rapid normaliza-
tion of the parameters under study. 

Key words: nonsteroidal antiinflammatory drugs, Rhodiola rosea extract, free-radical oxidation, antioxidant system. 
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АНТИКОМПЛЕМЕНТАРНА АКТИВНІСТЬ КОРИНЕБАКТЕРІЙ ЗА  
АЕРОБНИХ І МІКРОАЕРОФІЛЬНИХ УМОВ ЇХ КУЛЬТИВУВАННЯ 

ДУ «Інститут мікробіології та імунології ім. І.І. Мечникова АМНУ»,  
м. Харків, лабораторія специфічної профілактики краплинних інфекції (зав. – проф. Є.М.Бабич) 

Резюме. Визначені показники антикомплементар-
ної активності 25 штамів коринебактерій та зміна їх 
здатності інактивувати комплемент упродовж десяти 
паралельних пасажів у мікроаерофільних та аеробних 
умовах інкубації. Встановлено, що починаючи з четвер-
того пасажу показники антикомплементарної активнос-
ті після мікроаерофільних умов культивування вищі за 

контрольні в 100 % штамів. Для (84±7,3) % культур, 
вирощених у мікроаерофільних умовах, специфічне 
підвищення вказаної активності у вигляді піків, перева-
жно після 2-4 пасажів. 

Ключові слова: комплемент, антикомплементар-
на активність, коринебактерії, аеробні умови культиву-
вання, мікроаерофільні умови культивування. 
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Вступ. Взаємодія між макроорганізмом та 
патогеном упродовж усього захворювання – ди-
намічний процес, інтенсивність якого часто зале-
жить від початкового етапу – колонізації збудни-
ка. При заселенні біологічних ніш патогени пови-
нні проявляти не тільки високу інвазивну актив-
ність, але й здатність протистояти гуморальним 
чинникам захисту хазяїна [5]. 

Система комплементу є важливим механізмом 
протидії макроорганізму агентам, що спричиняють 
хворобу. Комплемент бере участь у багатьох імуно-
логічних реакціях та спричиняє лізис бактерій, при-
єднуючись до комплексу антигену з антитілом.  

Згідно з даними літератури здатність до інак-
тивації системи комплементу стабільно проявляєть-
ся в багатьох мікробів, зокрема, у P.aeruginosa, 
E.coli, C.histolitycum, S.pyogenes, C.diphtheriae. Вона 
реалізується як за рахунок секреції специфічних 
протеаз, так і завдяки наявності спеціалізованих 
сполук клітинної мембрани, що відповідають за 
інактивацію окремих компонентів комплементу [1].  

Відомо, що ступінь прояву чинників пато-
генності бактерій змінюється залежно від умов 
навколишнього середовища [4]. Насамперед, це 
стосується поверхні слизових оболонок та під-
слизових прошарків, які суттєво відрізняються за 




